

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lúnes 25 de Agosto de 1884.

Año XII Núm. 3.474.

Correo de ayer

SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Madrid 21 Agosto de 1884.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Quiero prescindir hoy no ya de mis opiniones, que esto acostumbro hacerlo con mucha frecuencia, sino también de lo que escriben los diarios radicales de la mañana, con motivo de la solución dada al asunto de los cementerios, para hacerme eco de opiniones emitidas en privado por políticos muy conocidos por sus ideas avanzadas. Confesaban estos hoy en numeroso círculo que la guerra que al gobierno hacen con este motivo los diarios de sus opiniones no es ni puede entenderse de otro modo que como un recurso para hacer la oposición enconada y sistemática que aquí se acostumbra, máxime en estos momentos en que faltan motivos. Intentaron algunos oponer objeciones, á este modo de ver las cosas, pero el que llevaba la voz en el círculo, interrumpió diciendo:

«Tengo la convicción de que un gobierno de nuestras ideas en que hubiera sido ministro de la Gobernación ó de Gracia y Justicia el mismo D. Cristino Martos, no habría conseguido ni lo habría resuelto mejor dadas las circunstancias actuales, que lo ha hecho el gobierno conservador».

La clausura para los cementerios que eran un peligro para la salud pública se llevará á efecto. La apertura del nuevo sin chocar con la iglesia también. Las obveniciones que á esta se reconocen son á título de gracia y no como confesión y reconocimiento de un derecho estricto. Queda sentado que la propiedad exclusiva del nuevo cementerio es municipal; que su administración correrá á cargo del ayuntamiento y se anuncia y no espero que se defraude en esto nuestras esperanzas, que los enterramientos resultarán mas baratos. ¿Qué mas se quiere? ¿Se deseaba ir al criterio radical, denegar al clero toda obvenición sobre los enterramientos que venga á compensar en parte lo que antes percibía por los derechos que cobraban las Sacramentales? Es decir ¿se quería un rompimiento con la iglesia? Pues esto no podía hacerlo un gobierno conservador y seguro estoy, por mas que otra cosa se escriba que tampoco lo habría hecho un gobierno radical y menos aun uno de fusionistas, dentro del actual orden de cosas.

Así se explicaba el demócrata á quien aludó y no hubo en verdad demócratas también en su mayoría, quien le hiciera la menor observación y hubo en cambio bastantes que asistieron visiblemente á lo por él sentido.

Variando de asunto en el mismo correo, único que hoy he visto formarse en los varios centros que he recorrido, se habló de la llegada del ministro de la Guerra, de que le había visitado el de Gracia y Justicia y también el de la Gobernación y de que con tal motivo se había hablado algo de la cuestión de orden público.

¿Y que hay de esto? nos apresuramos á

preguntar todos. Pues hay que las medidas que se suponen adoptadas á ojo de buen cubero por el general Quesada con la remoción del personal de algunos jefes y oficiales es muy posible que haya evitado planes de perturbación para fecha inmediatamente pasada, pues se dice que personas que tienen cuantiosos fondos en efectos públicos, recibieron recientemente avisos para que no se engolfaran en jugadas de importancia. La fecha ha pasado ya, pero se debe velar porque siempre es bueno.

Muy satisfactorias son las noticias que se han recibido hoy de Francia relativas al cólera. En Marsella, durante las doce últimas horas ha ocurrido una sola defunción y en el mismo número de horas no se ha registrado ninguna en Cete. En 24 horas ha habido 5 en Aiy y en el distrito de Marsella diez; y en el de Cete diez y nueve.

Segun telegrafian los cónsules de ambos puntos la situación de aquellos pueblos es mucho mejor y se tienen grandes esperanzas de que desaparezca en breve la epidemia. ¡Quiera Dios que así suceda!

De Italia no se tenían noticias esta tarde. Ignoro por lo tanto si el aumento que se ha notado estos últimos días, continúa aun, ó si han menguado los estragos.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Palma 23 Agosto de 1884.

No ganamos para sustos; y esta semana nos hemos llevado los palmesanos racion doble, aunque despues haya resultado que no había motivo para alarmarse en la forma que algunos llegaron á hacerlo, atentos á lo abultadas que llegaron á sus oídos las noticias.

Dos fueron los hechos á que estas se referían: el primero es la presentación de una pasajera enferma en un laud, precisamente el mismo día que le tocaba ser admitido á libre plática. Noticiosa de ello la Junta provincial de Sanidad nombró una Comisión médica para que se asesorara; y decir debo que su dictámen pudo tranquilizar á los que se habían alarmado y el laud entró al día siguiente con toda libertad.

El otro hecho encierra alguna gravedad aunque con el carácter que los temores de muchos le imprimieron. Se trata de unas fiebres malignas que se han desarrollado en el lugar de Ariñy de poco más de cien vecinos, sufragáneo de Petra. Una Comisión facultativa que allí mandó la Junta de Sanidad ha venido mal impresionada. Se calcula que ha habido en poco tiempo ochenta enfermos y actualmente existen unos veinte. Atribuyense estas fiebres á la suciedad del lugar donde falta la higiene, se desconocen las reglas más rudimentarias de la policía y por *ainde mais* existe un pozo del que se surte el vecindario cuyas aguas están corrompidas por las destilaciones de aguas súcias que en sus inmediaciones se encharcan y siempre están en putrefacción. Añádase á esto que durante la matanza de los cerdos allí se aprovecharon muchos que murieron de enfermedad guisándolos y guardándolos para el consumo, y se comprenderá

perfectamente el origen de las fiebres. Las autoridades han tomado severas medidas para acabar con ese foco y otros y otros que existen en el interior de la isla, pues aquí la libertad se entiende por cada cual hacer lo que le dá la gana y hay alcaldes que de lo que ménos se cuidan es de la administración y policía de los pueblos que representan. Para ellos lo esencial es mandar y hacer política á su gusto ó al del cacique que le inspira, dado el caso de que ellos no sean los primeros en mangonearlo todo y darse tono de grandes electores para ir adelante con sus proyectos en los que nada entra, aunque se diga, la felicidad del pueblo.

—Las elecciones provinciales se aproximan. Así se deduce del período legal y de los preparativos que hacen algunos políticos, aunque el Gobierno no haya dicho aun su última palabra sobre el particular. De aquí, se dice que el partido conservador *lo quiere todo*; esto es, los cuatro candidatos de cada uno de los distritos de Inca y Palma que son los en que han de renovarse los representantes. La candidatura que se dá por probable despues de muchas idas y venidas, la han publicado algunos periódicos aunque no el más autorizado. Las oposiciones no sé que partido tomarán aunque se indica que los fusionistas presentarán un solo candidato en cada distrito. Como no se han publicado las vacantes que en esa resultan, es de suponer que no se procurará por ahora su provision.

—El ayuntamiento de Palma, aunque dorando la píldora á instancias de uno de sus más sesudos miembros, tuvo el desacierto de no estimar como se merecía el dictámen sanitario que á su instancia le había emitido la Real Academia de Medicina, pues aunque fuera, como algunos suponen, irrealizable, no faltan nunca términos hábiles para evitar que las resoluciones entrañen ciertas formas desagradables como las manifestadas en la discusión del asunto. Ahora se espera un arreglo; pero por bueno que sea siempre tendremos una cosa remendada.

—Tenemos en campaña un nuevo adalid: *El Porvenir del Obrero*, que viene á defender, aprovechando las disposiciones del Gobierno en favor de las clases trabajadoras, los intereses de esos seres dignos de mayor atención que la que la sociedad les ha dispensado algunas veces. Mientras se mantenga el círculo de su misión creo ha de encontrar todo el apoyo que necesita; lo cual no sucederá si los mangoneadores políticos se apoderan de la cuestión y la envenenan con su aliento.

—Parece que el bien hablado y á su manera educado gacetillero del *organo de Mostoles* no contento con haber estampado anteriormente el cuarto trasero ha querido retratarse de cuerpo entero, para darnos á entender que si posee paleta especial aun es mejor el espejo en que se recrea. El retrato con que ha querido ilustrar la publicación es digno de una escuela acostumbrada á *barrer* desde la portería al estrado de cualquier dependencia oficial, en todos tiempos y situaciones. Que siga *pintándose* pues así alcanzará fama y honra y tal vez provecho, con la se-

guridad de que no hemes de disputarle la gloria, y persuadido de que ni coces ni rebuznos han de alterarnos.

El Corresponsal.

Paris 16 agosto de 1884.

Sr. Director de *El Bien Público*.

El presidente de nuestra república ha abandonado esta capital luego de haber cumplido su misión en la revisión constitucional.

El rey de Noruega irá á Valencia dentro de breves días, despues de la apertura del Parlamento; caso de que este no pudiera políticos, el príncipe heredero el que entraría en España por esa ciudad.

En Danemark se ha abierto el Congreso internacional de ciencia médicas, con asistencia de más de 1.500 médicos de todas las naciones, bajo la presidencia del rey; Mr. Pastear ha merecido un recibimiento entusiasta.

Los periódicos de orden han comenzado á desarrollar una política que preocupa mucho á los hombres que nos gobiernan. con la elocuente lógica de los números están demostrando cuánto más cara es esta forma del gobierno republicana, que no nos proporciona sino el descredito en el extranjero y la ruina en el interior, que la monarquía liberal. Como ejemplo citaré tan solo lo ocurrido en la escaramuza de Tonkin: en 28 de mayo de 1883 pidió el gobierno un crédito de cinco millones trescientos mil francos, cuando en 31 de diciembre del año anterior iban ya invertidos 181.200.000 francos.

Con el nuevo sistema de contabilidad republicana no hay duda que marchamos á cualquier parte, menos á la conservación de lo poco bueno que conservamos de nuestros abuelos.

El cólera continúa estendiéndose por los Pirineos orientales, y agradezcamos á Dios el que no está ya invadida toda la Francia: á una torpeza de nuestro gobierno débese el que exista el cólera en Europa; á la misma causa se debe su progresivo desarrollo en Francia.

¡Qué contraste el de las autoridades que huyen ó faltan á sus sagrados deberes, y el de los sacerdotes y hermanas de la Caridad tan ultrajados y escarnecidos, que buscan la muerte en los Hospitales y sitios de mas peligro, prodigando sus religiosos y caritativos auxilios á los moribundos coléricos!

A. L.

Paris 18 agosto de 1884

Sr. Director de *El Bien Público*.

Es un hecho práctico la coalición formada por las principales potencias europeas para oponerse á las corrientes revolucionarias. Alemania han tomado la iniciativa en este asunto, como tengo dicho hace mucho tiempo, y hoy puede asegurarse que todos los soberanos de Europa están unidos para pacificar sus respectivos dominios.

No pasará mucho tiempo hasta que se traduzcan en hechos prácticos del gran alemán, y esto que en el curso de mis correspondencias he venido repitiendo con frecuencia, lo veo hoy confirmado en los periódicos alemanes é ingleses que he recibido.

Nuestra república, pues, está amenazada, no solo en el interior, y ó he de equivocarme mucho, ó desde luego siento la afirmación de que la monarquía bonapartista será, tal vez, antes de finalizar el año, actual, la forma de gobierno de Francia. Dejemos al tiempo la corporación de mis vaticinios.

Las noticias del cólera acusan pocas variaciones: solo una nueva poco agradable nos dan hoy los doctores, y es que será muy difícil que el próximo verano nos libre de la epidemia porque quede el germen incubado hasta entonces: si no se equivocan los que tan grave afirmación sientan, tenemos motivos para aplaudir la conducta fatal de nuestro republicano gobierno.

Los habitantes de Plombières celebraron ayer una suntuosa fiesta para colocar una imagen de la Virgen sobre una altura que domina aquella población, en gracia á haberles librado del cólera, no solo en esta invasión, sino también en las anteriores, á pesar de estar rodeados de la epidemia.

Con respecto á las noticias que se reciben de los Pirineos Orientales, acusan que el cólera continúa estendiéndose por toda la línea divisoria, lo cual dá lugar á que la prensa de todas las naciones aplauda el acierto con que procede el gobierno español para salvar á ustedes de tan temible calamidad.

A. L.

Gaceta

Para que el egoísmo llegase al último grado de refinamiento solo hacía falta el reciente acuerdo de la Junta de Sanidad de Palma relativo á Alcudia.

Nuestra empresa de vapores solicitó la suspensión de la escala del «Puerto-Mahon» en aquel fondeadero durante las circunstancias anormales que atravesamos, ya que por no ser admitido allí el buque á libre plática ni cuando procede de Mahon ni cuando de Barcelona, ninguna operación puede practicarse y se causan á la empresa perjuicios ruinosos sin utilidad pública ni privada.

Pasada la solicitud á informe, las autoridades de Palma lo evacuaron en los términos mas desfavorables que puede imaginarse y hasta llegó á la Dirección general de comunicaciones una exposición suscrita por particulares pidiendo que se prolongase el tiempo de permanencia de nuestro vapor en Alcudia, sin duda para combatir siquiera indirectamente la suspensión de la escala. La Dirección general ha desestimado la solicitud de nuestra empresa.

Y para darnos nuestros hermanos de Palma una nueva prueba de lo mucho que nos quieren, ha resuelto últimamente aquella Junta de Sanidad que los pasajeros que el «Puerto-Mahon» conduzca, sea de aquí sea de Barcelona, no sean admitidos á hacer observación en aquel fondeadero.

Vengan á decir los periódicos de Palma, á la vista de tanto encarnizamiento contra Mahon, que nosotros somos egoístas porque nos negamos á ayudar á costear el lazareto de Palma.

El que se vea precisado por sus negocios á salir para Palma los domingos, debe renunciar á ello y esperar los miércoles, por mas que la di-

lacion le perjudique, porque en Alcudia no será admitido, con ni sin observación; pero á pesar de esto, fastidiense los pasajeros que van á Barcelona y arruínese la empresa de vapores con la escala en Alcudia aunque no sea de utilidad para nadie ni para nada, pues solo conduce pocas, muy pocas cartas.

Casi nos inclinamos á creernos obligados á agradecer que no se nos veje y moleste aun mas, pues lo que está sucediendo de unos dos meses acá acredita con pasmosa y triste evidencia que Palma hace todo lo que á su miedo se le antoja, á pesar de la ley de Sanidad y de las órdenes que en cumplimiento de ella ha dictado y sigue dictando el Gobierno Supremo. ¡Que no tengamos nosotros una poquita participación en tan precioso talismán!

En la tarde de ayer, un muchacho que montaba una caballería, cayó en la calle de la Alameda causando algunas lesiones. Fué auxiliado por varios vecinos.

Los vecinos de la aldea de San Clemente improvisaron anoche una fiesta, durante la cual se dispararon varios fuegos artificiales.

Como decimos en otro suceso, con motivo de haberse ausentado de esta isla el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta isla en uso de Real licencia se ha encargado durante su ausencia del mando de ella, el Sr. D. Carlos Campana coronel del regimiento de Mindanao, quien lo ha participado mediante atenta comunicación á las demás autoridades.

En el vapor «Menorca» llegó ayer procedente de Palma nuestro querido amigo D. José Vidal y Ruby Diputado Provincial.

Con el haber anual de dos mil pesetas nuestro amigo y paisano don Spiridion Ládico y Olivar ha sido nombrado oficial de la Administración de Propiedades é Impuestos del Estado con destino á Barcelona, para donde salió ayer con objeto de tomar posesión del cargo.

Ha sido nombrado médico en esta ciudad de la sociedad de seguros sobre la vida «La Prevision» domiciliada en Barcelona, D. Guillermo Pons y Alzina á quien felicitamos.

En la noche de ayer quedaban en el Lazareto súcio de este puerto purgando cuarentena 30 buques con 386 tripulantes y 30 pasajeros. Durante dicho día entraron 1 buque con 27 tripulantes y 4 pasajeros y salieron 2 con 32 tripulantes.

Gran concurrencia hubo anoche en el paseo de Isabel II, en donde estuvo tocando la música del Regimiento de Mindanao, que entre otras piezas, ejecutó la titulada «Un viage por la mar». La segunda audición de dicha obra nos confirmó en el juicio que sobre ella tenemos emitido; és de mucho mérito, y como sucede en todas las producciones del

arte, se adivina en ella el pensamiento del autor.

En «Un viage por la mar», que tiene su argumento, se produce el fragor de la tempestad, la alegría de la bonanza, y por medio de una marcha, el regreso del regimiento expedicionario.

Al terminarse la ejecución de la pieza, saludó á su autor, la concurrencia, con una nutrida salva de aplausos.

En la cuarta plana de este número publicamos el argumento de la referida pieza.

Hoy ha celebrado el pueblo de San Luis la fiesta de su titular, con Misa mayor solemne y sermón, y por la tarde con solemnes Vísperas. La parroquia de dicho pueblo ha estado, con tal motivo, sumamente concurrida, suspendiendo aquellos vecinos todo trabajo para mejor honrar á su protector y abogado.

El próximo domingo, tendrá lugar la fiesta cívica con las tradicionales carreras y baile.

Por Real Orden de 7 del actual se ha dispuesto que el Director General del Cuerpo inspeccione el artillado de varias plazas de guerra, figurando entre ellas la de Isabel II. De modo, que en breve, según noticias, llegará á esta Ciudad, al indicado objeto, el citado señor Director. Vendrá acompañado de un Jefe del arma que desempeña las funciones de Secretario, y de algunos Oficiales á sus órdenes. El general inspector se halla actualmente en Santoña y cuando venga le acompañará también nuestro distinguido amigo el brigadier Sr. Socias.

Terminada la revista del mes próximo á las fuerzas de Artillería, las dos Compañías del Batallón del citado Cuerpo acuarteladas en esta Ciudad, marcharán á la fortaleza de Isabel II, en virtud de lo dispuesto por el Brigadier Comandante general, Sub-inspector del Distrito, con objeto de practicar ejercicios, preparándose para las Escuelas prácticas que han de tener lugar en el período de Setiembre á Diciembre señalado por Reglamento.

Un cartucho de dinamita se incendió anteayer en el pueblo de San Luis, en ocasión en que lo tenía en la mano un vecino del mismo, causándole algunas heridas, de cuyas resultas tuvieron que amputarle dos dedos. Practicaron la operación los facultativos señores Pons Alzina y Seguí Fedelich, este último titular del citado pueblo.

Se halla gravemente enferma una hija, agraciada niña de 16 años, del señor Juez de Instrucción de este Partido. Cuando sus padres acababan de experimentar el consuelo de ver entrar en la convalecencia á un hijo que ha estado á las puertas de la muerte, Dios ha querido probarles con aquella nueva tribulación. Tengan presente los citados señores, que el Señor suele visitar de aquel modo á sus escogidos para hacer mas meritorias su resignación y demás virtu-

des cristianas.

Deseamos á la paciente su completo restablecimiento.

El alguacil del Juzgado municipal, auxiliado por el cabo de serenitos y varios de estos, sorprendió anteanoche una casa de juego en la calle de la Infanta, apoderándose de las barajas y de cincuenta y cuatro reales vellon que estaban sobre la mesa. Muchos de los jugadores lograron escapar, y lo que quedaron, junto con el dueño del establecimiento fueron presentados al señor Juez municipal.

El vicio del juego, á pesar de la activa persecución que sufre, tiene aun echadas hondas raíces que la moralidad y el reposo de las familias claman por extirpar. Y téngase presente que aquella plaga no se desarrolla solo en los tugurios, sino que suele también producir sus desastrosos efectos en habitaciones espaciosas donde el juego tiene á su servicio el lujo y la esplendidez.

No lo decimos para herir susceptibilidades de nadie, porque nunca, acaso como ahora, se había ejercido tanta vigilancia sobre el particular. Nuestro objeto no es otro que el de lograr no se entibie el celo en perseguir, donde quiera se encuentre, el funesto vicio del juego, causa primera, aunque oculta á veces, de toda suerte de desdichas que acaban con la alegría del hogar doméstico.

En la Capital de la Provincia se han puesto ya en circulación las cédulas personales para el corriente año económico de 1884-85, quedando por consiguiente sin curso legal las del ejercicio anterior, en virtud de lo que dispone el artículo 25 de la Instrucción de dicho impuesto.

El Sr. Gobernador civil de esta Provincia, en circular inserta en el Boletín Oficial número 2737 correspondiente al día 23 del actual, recomienda de nuevo á los Sr. Alcaldes convocar á la Junta local de Sanidad para que ésta forme un resumen espresivo de todas las medidas preservativas y aún represivas que por la misma se hayan adoptado para evitar la importación y desarrollo del cólera; previniendo además le remitan nota circunstanciada de los recursos con que cuenta la municipalidad respectiva para combatir la epidemia en el desgraciado caso de que esta se presentase.

En el propio Boletín leemos un anuncio del Director de la Escuela normal de Maestros de las Baleares, participando que durante la segunda quincena del próximo de Setiembre se hallará abierta en la Secretaría de dicha Escuela la matrícula del curso académico de 1884-85 para los aspirantes á Maestros de primera enseñanza, y para los que sólo se propongan ampliar sus conocimientos en los ramos que abrazan la carrera.

A las primeras horas de la mañana de ayer fondeó en este puerto procedente de Alcudia el cañonero *Alsedo* y la escampavía *Pez* salieron ambos á los pocos momentos para la mar.

A las doce del día, el encargado del reloj de las Casas Consistoriales ha tenido la humorada de adelantar unos veinte minutos, y debido á esto, las parroquias de Sta. María y San Francisco han anunciado aquella hora con los citados veinte minutos de antelación á la en que lo ha hecho la de Ntra. Sra. del Carmen. Hemos dicho la humorada, porque el corregir de golpe y porrazo el atraso del espresado reloj, que efectivamente anda mal, no puede menos de producir trastornos en la población, con tanto más motivo cuanto que por él se rigen todos los demás relojes. Mejor hubiera sido que se le hubiese adelantado paulatina é insensiblemente, y no se produjera esa *revolucion* en el tiempo, cuya division en horas no marca ya con la exactitud debida aquel desvencijado *cronómetro*.

Con el presente número repar-timos el periódico «El Siglo» revista quincenal y Organó de los Grandes Almacenes de este nombre establecido en Barcelona.

Entre los pasajeros salidos ayer para Barcelona á bordo del vapor «Puerto Mahon» se hallaban los Rdos. Padres jesuitas D. Juan Bautista Juan y D. José Sansa; el Excmo. señor General Gobernador militar de esta isla, el señor Boned médico que ha sido del batallón de artillería y don Lino Rúa Director de Sanidad del puerto de Ceuta. Extraordinaria fué la concurrencia que acudió al muelle para despedir á dichos viajeros.

Esta mañana se ha hecho cargo interinamente del juzgado de instrucción de este partido el Sr. Juez municipal de esta Ciudad.

Ayer fondeó en las aguas del Lazareto sùcio de este puerto procedente de Cardiff y Tarragona la barca inglesa *Ocean Sprite* cuyo buque debia hacer tres días de observación en este último punto, pero la Dirección de Sanidad de aquel puerto lo despidió para este Lazareto cuyo hecho puso en conocimiento de la Dirección general de Beneficencia y Sanidad el consignatario en esta plaza Sr. Valls contestando dicha Superior autoridad que el referido buque hiciera la observación en este Lazareto.

Han sido nombrados despues de las debidas formalidades guardas municipales y particulares de campo los individuos siguientes:

Juan Riudavets y Petrus y Gabriel Juanico y Palliser del prèdio *Santa Eulalieta* del término de Mercadal.

Juan Camps y Salord, de las *Tres Alquerías*; Lorenzo Pons y Pomar de *Son Aparentes de la Torre*; Cristóbal Alzina y Moll de *Torre vella, Torre nova Son Triay y Huerta de Vigo* y José Taltavull y Salord de *Son Bernadi, Son Fé vell, Son Fé de Bagur, Son Fé de Sintes y Son Escudero* perteneciendo todas las referidas fincas al término municipal de Ciudadela.

La Delegación de Hacienda de esta provincia con fecha 20 del ac-

tual ha dictado fallo revocando el acuerdo de la junta administrativa de consumos de esta ciudad y ha condenado á uno de estos vecinos al pago de una multa igual al valor del género comisado y á doble derechos.

Desde el amanecer de hoy has-ta la hora de cerrar el presente número ha fondeado en el Lazareto la corbeta italiana *Linda* de 351 toneladas y 11 tripulantes. Procedede Tortory (Cerdeña), con cargamento de carbon con destino á Barcelona.

Segun nos escribe un aprecia-ble amigo nuestro residente en Ferrerías, celebróse ayer en este pueblo la tradicional fiesta cívico-religiosa dedicada á su esclarecido Patron el apóstol San Bartolomé.

La parte religiosa de dicha fiesta ha revestido la solemnidad y brillantez de costumbre, siendo orador sagrado en la misa mayor el Rdo. Sr. Cura-Económico de aquella iglesia parroquial.

La parte civil tampoco ha desmerecido de años anteriores: la cabalgata fué lucida; el baile estuvo en extremo animado, y las carreras aunque no han ofrecido el interés que otras veces, estuvieron bastante concurridas. En la carrera de caballos salió vencedor el de Son Saura.

Contribuyó á hacer más y más amena dicha festividad, el concurso de una música alayorense dirigida por el inteligente D. Pedro Pons.

Ningun incidente desagradable hubo que lamentar.

Le importante revista semanal de Medicina, Cirugia y Farmacia titulada «El Jurado Médico-Farmacéutico que vé la luz en Madrid publica en su número correspondiente al día 7 del actual, un artículo con el epígrafe «Cólera—Mas sobre la anarquía sanitaria», en el cual despnes de combatir las prácticas seguidas por el médico de la consigna de patente apostada de nuestro Lazareto, dice: «¡Cuan lejos estaria el espíritu de un fundador, el Conde de Florida Blanca, de que al último tercio del siglo XIX se habian de hacer tan rutinarias y empíricas aplicaciones de los desinfectantes! «Verdad es que en prácticas sanitarias estamos como en épocas primitivas, porque para fumigar hoy con el cloro, por ejemplo, no hay mas aparato ni mas forma que la primitiva, es decir, una cazuela ó cacharro de Alcorcon ó de otra parte, donde se ponen los cuerpos que han de desprender el gas, sin que haya su cálculo de cubicación para desinfectar el volumen de aire ó los objetos, y sin que existan cámaras *ad hoc* que permitieran hacer la desinfección en los términos de que no resultara una lastimosa mojiganga, trayendo el ridículo sobre las prácticas sanitarias».

Tomamos nota de cuanto se publica referente á nuestro Lazareto para que resalte más la necesidad de introducir mejoras en aquel Establecimiento.

De los telegramas de nuestro servicio particular y de los facilitados por la Delegación del Gobierno de esta isla, deducimos que el estado sanitario en lo que á Francia se refiere, queda reducido al mismo de los días anteriores.

En Italia toma gran incremento la epidemia colérica originando buen número defunciones principalmente en Spezia, en donde la cuestión se presenta gravísima segun nuestro representante en Nápoles.

La opinión general es que el cólera ha sido importado á Italia por dos causas: por la insuficiencia del período cuarentenario que se fijó en cinco días no más, y por el gran número de gente que burló el cordón sanitario, sobre todo contrabandistas de la frontera Suiza.

El peligro de una invasión no ha desaparecido, antes al contrario, precisa que se sigan tomando enérgicas medidas preventivas; y puesto que hasta ahora han padecido el resultado apetecido, sigase por el mismo camino, y Dios mediante nos veremos libres del contagio.

Los pasajeros llegados ayer á bordo del vapor-correo *Menorca* son los siguientes:

D. Joaquín Foster, José Vidal, Pilar Moreno, José Caldés, Un oficial de Aduanas, Dos oficiales y 1 esposa, Dos soldados, Un guardia civil, Cinco carabineros 1 esposa y un niño menor.—Total 18.

Remitido.

PUNTO FINAL

Sr. Director de «El Bien Público».

Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración y aprecio: en el número 3.473 de su acreditado periódico leemos, firmado por E. Colorado, un sabrosísimo artículo, cuyo contenido se dirige á contrarrestar un suelto suscrito por nosotros, que en forma de remitido tuvo V. la amabilidad de publicar en su número perteneciente al viernes de la semana próxima pasada.

El Sr. Colorado, parece que al confeccionar el artículo á que nos referimos, empezó por acumular chocarrerías sobre chocarrerías, sandeces sobre sandeces, denuestos sobre denuestos, para llenar luego con ellos reglones y reglones y más reglones; y todo esto preguntamos nosotros ¿para qué? para salir al fin y al cabo con la lindeza de decirnos: que ignoraba por completo que el vapor Isabel II hubiese purgado cuarentena en nuestro Lazareto.

¡Como ha de ser! Hasta al ahorcado le está permitido el pataleo.

No necesitábamos que el Sr. Colorado perdiera el tiempo en recordarnos que no somos ninguna Eminencia, pues hace muchísimos años que lo sabemos, ni hemos pretendido jamás alcanzar semejante distinción; pero si no somos Eminencia, somos formales, incapaces de cometer baja alguna con objeto de medrar y cuando aseveramos alguna cosa estamos dispuestos á justificarlo.

Afortunadamente todavía vive D. Ramon Orfila y Camps, secretario de la Junta provincial de Sanidad en la época en que llegó á este Lazareto, con la fiebre amarilla trabajando su tripulación, el mencionado vapor Isabel II, cuyo caballero se halla dispuesto á servirnos de testigo.

Consta asimismo, lo que hemos afirmado, referente á esta embarcación, en los acuerdos tomados por la indicada Junta, cosa que el Sr. Colorado manifiesta ignorar, sin prever que de esta ignorancia, puede deducirse lo bien que desempeñaba su cargo de Director del Lazareto.

Y obran en nuestro poder varios trabajos, en donde figura nuestra firma, impresos en el Pabellón médico, de cuyo periódico fuimos corresponsales durante su larga existencia; en los cuales, refiriéndonos á buques epidemiados, abundan los mismos consejos que en su último artículo titulado *Más sobre consideraciones generales referentes á lazaretos y prácticas Lazaretarias* quiso endilgarnos como propios de su meollo, el Sr. Colorado, solamente que, el pobre, se olvidó referirse á las cajas de las cadenas de las anclas que, en nuestro concepto, tratándose de la fiebre amarilla, es el punto capital, á motivo de acumularse en aquel sitio aquellas algas palmarias sobre cargadas de yodo y bromo, cuya putrefacción determina la enfermedad que nos ocupa.

No le parece ahora á D. Eduardo, que vendría como pedrada en ojo de boticario: aquello de dar al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios?

Respecto al alarde que, en su famoso artículo, hace, el Sr. Colorado, de no concedernos la primacía, como sus concesiones corren parejas con sus negaciones, y estas y aquellas con la carabina de Ambrosio, puede inferir de aquí: lo mal parado que nos ha puesto su negativa.

Por último, como ya somos demasiado largos, sobre todo, para con un escrito, que bajo todos conceptos, no merecía siquiera contestación, nos permitiremos aconsejar al Sr. Colorado: que si otra vez intenta dar publicidad á otra *innovacion*, procure averiguar si otro se le ha adelantado; de lo contrario se expone á desempe-

ñar un papel nada envidiable, por no decir ridículo.

Desgañétese, ahora, el Sr. Colorado, si es que le sobra tiempo para ello, pues nosotros le dejamos el campo libre, por si quiere desahogarse á sus anchas.

Mahon 25 de Agosto de 1884.

Andrés Hernández Guasco

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 23.—10 n.

Ha llegado el señor conde de Torenó, habiendo sido recibido en la estación por varios de sus amigos.

Al entierro del cadáver de la señora Civil han asistido, formando numeroso séquito, los actores y autores dramáticos quienes han depositado sobre el féretro varias coronas.

El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Cánovas del Castillo, antes de regresar á esta córte, recorrerá algunos puntos de Galicia y Portugal.

Madrid 23.—10'15 n.

Prepárase en Logroño un gran recibimiento al Sr. Sagasta, y al objeto de regalárselo, se está firmando un precioso album por el vecindario.

La prensa vuelve á ocuparse del proyecto de matrimonio de la princesita de Asturias con el hijo de don Carlos.

Coruña 23.—5'30 t.

Han desembarcado los Reyes, habiéndoseles hecho una recepción entusiasta. Ha acudido á recibirles un gentío inmenso, tirándoles con profusión flores, versos y palomas. Los Reyes permanecerán aquí hasta pasado mañana. Esta noche asistirán al baile en el palacio de la Diputación provincial y mañana presidirán los juegos florales. Esta ciudad se halla inundada de forasteros, calculándose en diez millos que han venido á presenciar las fiestas.—*Mencheta*.

Coruña 23.—10 n.

El baile celebrado en los salones de la Capitanía general ha estado magnífico, llamando la atención el gusto y la riqueza de los adornos. S. M. el Rey abrió los rigodones con la condesa de La Quemada, y S. M. la Reina con el agregado diplomático señor de Osma. El Rey viste el uniforme de almirante y la Reina un traje de raso color marrón, luciendo preciosas joyas con ricos brillantes y rubies. A dicho baile han asistido las coronesas más bellas y elegantes. Se ha servido un espléndido buffet.—*Mencheta*.

Madrid 24.—9'15 n.

Los franceses han bombardeado á Futchu, habiendo destruido completamente el arsenal. Las cañoneras chinas se fueron á pique, y dos huieron. Se ignoran las pérdidas tenidas por los franceses.

Madrid 24.—9'30 n.

El cólera se estiende por Italia causando estragos.

Los ministeriales niegan que tengan fundamento alguno los rumores circuitados por medio de los cuales se dá importancia política al viage á Francia que dicen ha de verificar en breve la reina madre doña Isabel.

Ha salido para Lillo el ex-ministro fusionista Sr. Venancio Gonzalez.

Madrid 25.—9 m.

En el Congreso europeo, Alemania propondrá deliberación referente al cólera.

En Lisboa tuvo lugar ayer una manifestación para conmemorar la revolución de 1820.

ARGUMENTO

DE LA FANTASIA

UN VIAGE POR LA MAR

1.º tiempo (tiempo despacio)

El primer tiempo significa cuando el buque se va alejando de la orilla del puerto; los viajeros sostienen conversaciones relativas á la poca confianza que les infunde un viaje de semejante naturaleza, apesar de que el cielo está sereno y el buque marcha magestuosamente meciéndose entre las rizadas aguas del Océano.

El mismo tiempo más movido: Conviene del capitán para un baile y preparacion de parejas.

2.º tiempo ALLEGRO MODERATO

TIEMPO DEL VALS. (El baile)

El capitán queriendo que los viajeros disfruten del espectáculo que les ofrece la Naturaleza, ha proyectado dar un baile.

Todo esta preparado para el efecto, y se dá principio, por lo que se nota el animado movimiento y conversaciones que el caso requiere.

Cuando más distraídos están, negros nubarrones se van estendiendo por el horizonte, lo cual visto por el capitán, con bastante sentimiento lo hace saber á los viajeros, y estos se van retirando á los departamentos que tienen destinados.

Las nubes se han extendido hasta aparecer el cielo encapotado y allá en lontananza, se vé que con agigantados pasos van avanzando hasta que parece quieren destruir el buque: con este motivo el capitán ha advertido á la tripulacion que cada uno ocupe su puesto para salvar en lo que se pueda la terrible catástrofe que tienen encima.

3.º tiempo ALLEGRO VIVO

Un golpe de mar ha chocado contra el buque; dos espantosos truenos han resonado en el espacio, y los viajeros asustados prorrumpen en una confusa gritería.

La campana anuncia á la marinería que se disponga á efectuar las maniobras que se manden para combatir la tempestad.

4.º tiempo ALLEGRO AGITADO.

Entra la tempestad

Una copiosa lluvia, acompañada de relámpagos y truenos, amenaza cada vez con más furia destruir el buque.

La tempestad obra con toda su fuerza siguiendo cada vez más alarmados los viajeros.

Con alguna pausa va disminuyendo la tempestad; mas de pronto vuelve á tomar fuerza, y como queriendo concluir y desbaratar todo lo que encuentra á su paso arroja de una vez todo su espíritu, y una copiosísima lluvia acompañada de relámpagos y truenos parece otra vez concluir con la nave.

Ya no esperan salvacion, y el capitán apela al último recurso.

Los botes salva-vidas son arrojados al agua, mas de pronto cesa la tempestad y ya no necesitan este auxilio.

El capitán anuncia por un toque de campana que en accion de gracias (porque les ha salvado de una muerte cierta), han de elevar una sentida plegaria á la virgen del Carmen patrona del buque.

5.º tiempo (ANDANTINO)

Plegaria á la virgen del Carmen en accion de gracias.

6.º tiempo: (CORO DE MARINEROS)

Los marineros cuentan á los viajeros las dificultades que se oponian para vencer la fuerza de la tempestad.

7.º tiempo RECITADO

El capitán solicita de los viajeros le escuchan para contarles varios viajes que ha hecho durante su larga carrera, hallándose en algunos de ellos, en circunstancias más graves que por la que acababan de pasar.

8.º tiempo ANDANTE

El capitán da principio á su narracion y durante ella, (admirados los viajeros de las difíciles circunstancias por que ha pa-

sado) hacen esclamaciones admirando tanta heroicidad.

El capitán concluye su historia.

9.º tiempo ALLEGRO ANIMADO

Coros de viajeros haciendo comentarios de las difíciles situaciones porque ha pasado el capitán.

10.º tiempo MU VIVO. Desembarque y final.

En este tiempo se ve el regocijo y la alegría de que se hallan poseídos los viajeros al llegar á su término, sin tener que lamentar mas que el consiguiente susto.

Los telegramas recibidos por el Sr. Delegado del Gobierno en esta isla del Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia dice así:

Madrid 24.—1'45 m.

Mahon 24.—8 m.

España sigue por fortuna completamente libre del cólera. La salud buena en todo el territorio.

Noticias de Francia. En Marsella durante las 24 horas han ocurrido 10 defunciones. En Tolon 8. En Avignon 4, una en la ciudad y tres en el hospital. En Valencia 3. En Mont de Verges 2. En Tain 2 en Aix 1.

En Cette durante las 24 horas 6 tres en la ciudad y tres en el Lazareto. En Mece 4. Lams 2. Pomenobs 2. Vogne 1. Saint Pou 1. Ville Deu 1. Abregues 1. Besseges 1. Agde 1. Saint Etienne Marsal 1.

En Perpignan segun el Cónsul mejora la situación, 5 defunciones en 24 horas. Carcassone 6. Moncedon 4. Narbonne 2. Gaste Candavy 2. Berbere 2. Saint Feliu d'Avail 1. Hay casos mas ó menos graves en Contere les Cabannes, Codalet, Saint Marsal y Ceral.

Noticias de Italia. Nuestro Cónsul en Génova telegrafia lo siguiente, Provincia de Génova, Cairo Monte hotte 1 defuncion. Provincia de Bergamio: en los pueblos de Ahec, Berdonne, Lireto, Ozio, Oscallelo un caso en cada uno. En Almenna, Grumello, Piano y Toquo, 2 Erma, 3 casos y 3 defunciones. Provincia de Campo Basso: Castellone una defuncion. Vicenso 2 casos, una defuncion un fulminante de los casos anteriores han fallecido 4. Provincia de Nunco Cuneo 9 y en la provincia 6 defunciones. Provincia Mascea, Castel Nuevo 7. Carporgiano 1 y en toda la provincia 4 defunciones. Provincia de Milan 1 caso. Provincia Turin Borgoue 1 caso. Carcaber 3 defunciones.

El Cónsul en Nápoles comunica que esta madrugada ocurrió una defuncion del cólera en aquella ciudad. En otro telegrama posterior comunica el mismo Cónsul una defuncion en la provincia de Casanra y 3 casos sospechosos esta tarde en Nápoles y otros casos y 3 defunciones en la provincia de Campo Basso.

El Vice-Cónsul en Spezia dice en telegrama que ocurrieron durante la tarde 5 casos de cólera y que las noticias son muy malas.

Por último al cerrar este despacho se recibe el siguiente de nuestro Ministro Plenipotenciario. Segun la Gaceta oficial en las 24 horas últimas, 15 casos de cólera en Spezia y 1 en la provincia de Nápoles. En las demás provincias donde reina el morbo 54 casos.

Madrid 25.—3'15 m.

Mahon 25.—8 m.

12 noche de 24 Agosto de 1884.

Buenísima salud en toda España.

Las noticias de Francia en Marsella du-

rante las veinte y cuatro horas desde las 8 noche de ayer á la misma hora de hoy 14 defunciones del cólera. En Tolon 5. En Avignon 2. En Aix 1. En Gap 1. En Arles 1.

En Cette en el mismo espacio de tiempo 6. En Vallatriques 4. En Viselles 4. En la villa de En 4. En Lunel 2. En Lamos 2. En Perera 2. En Sainte Illaire 1. En Castillon 1. En Roniro 1. En Saint Pons 1. En Coemoterel 1. En Saint Etienne Mareu 1. En Perpignan 2. En Ere 1. En Saint Feliu d'Avail 2. En Arles Sur Tech 1. En Claires 1r En Berlet les Bains 2. En Nefiacs 1. En Saint Saurent des Cerdans 1.

Noticias de Italia telegrafia 15 casos de que ya se dió cuenta en el telegrama de ayer de esta Direccion. Provincia de Bergamo Arnesio 1 caso. En S. Salvatore Zondros Rojo y Paladines 2 casos en cada pueblo. Varios casos en Aterabl, Donato, Brignasio, Esforzática y Zono 3 casos y 2 defunciones. Provincia de Campo Basso Castellone 3 casos en S. Vincenzo 1 defuncion. En Pezonre 4 y 3 defunciones. Provincia de Corzaza en Poteros 1 caso y 1 defuncion, Provincia de Cumeo en Cumeo 8 casos. En Coraglio 4 casos. En Dranerin 1 caso y 10 defunciones. Provincia de Massa en Castel Nuovo 4 casos. En Sermetzano 1 caso y 4 defunciones. Provincia Nápoles Calvano 1 caso. Provincia Parma en Verceno 1 caso. Provincia de Porto Manricio en Litorga 5 casos y 2 defunciones. En Zabole 1 defuncion. Provincia Turin Pancalirceri 4 casos 1 defuncion.

El Ministro Plenipotenciario de España cerca del Rey de Italia telegrafia á las 5'45 t. que el cólera morbo se ha presentado en Spezia con un desarrollo sorprendente y que la Gaceta Oficial de Roma que ayer anunciaba 15 casos, hoy eleva el número de atacados en aquella localidad á 70 desde la aparición de la epibemia de los que han fallecido 40.

Nuestro Consul en Nápoles telegrafia que anoche ocurrieron en aquella capital 2 casos sospechosos y añade son gravísimas las noticias de Spezia donde del 23 al 24 han ocurrido 46 casos y 36 defunciones.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 23.

De Génova Bergantin italiano «Fipo» capitán Mr. N. Cacafino con 12 trips. y lastre.

De Marsella Vapor francés. «Burgundia» capitán Mr. Dulac con 46 trips. 1 pas. y lastre.

De Palermo Vapor alemán «Guencia» capitán Mr. Pare con 23 trips. y efectos. Iden el 14.

De Mayorí (Italia) Vapor inglés «Durian» capitán Mr. J. Joel con 27 trip. 4 pas y lastre.

De Cadiff Barca inglesa «Ocean Sprite» capitán Mr. Hul con 9 trips. y carbon.

De Alcudia Cañonero de guerra «Alsedo» de 1 cañon 1 ametralladora y 55 plazas al mando del teniente de navio de 1.ª clase D. Emilio Dias Moren, el que salió á las pocas horas.

De Palma Vaporcorreo «Menorca» capitán D. Francisco Cardona con 18 trips, 18 pas. efectos y la correspondencia.

Despachados el 15.

Para Binicarló Laud «Bibliana» patron J. Bautista Fripo con 6 trips. y efectos.

Para Valencia Bergantin francés «V. G. C.» capitán Mr. J. Noblane con 18 trips. y lastre.

Para Valencia Bergantin Goleta italiano «Solo» capitán Mr. J. Bautista Fripo con 10 trips. y carbon.

Para Tarragona Bergantin Goleta idem «Falete» capitán A. Gindosi con 8 trips. y duelas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

san Luis rey de Francia y san Ginés de Arles

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Clemencia en Gracia

Santo de mañana.

san Ceferino papa y mártir

BANCO DE MADRID

Bolsa de Barcelona 23—4'0 t.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes items like 4 por ciento int., 4 p. Exterior, B. H. de Cuba, B. Hispano Colonial, Crédito Mercantil, Banco de Cataluña, F.-Carril de Barcelona, Fer.-Car. del N. de España, Orenses, d. Tarrag. Barna. y Fran- cia 3 p., F.-C. de Medina á Oren- se y Vigo, Madrid 23, 4 p. perpétuo., 4 p. amortizable., B. Hipotecarios de Cuba.

ANUNCIOS.

Casino el Recreo.

Habiendo acordado la Junta directiva de este Casino celebrar baile de sociedad la vigilia Nuestra Sra. de Gracia se avisa á los Señores socios quedar abierta la suscripcion en el salon de lectura.—Mahon 25 de Agosto 1884.—El Presidente, Pedro Sintes.

Casino el Recreo.

Se convoca Junta general para el domingo próximo á las 11 de la mañana para tratar del asunto que está de manifiesto en el salon de lectura.—Mahon 25 de Agosto 1884.—El Presidente, Pedro Sintes.

HOJALATERIA DE G. CONFORTO

ADNOVER 16

A los que quieren mucha luz

En dicho establecimiento se cambian mecheros á las lámparas de petróleo por mecheros Duplex ó sean de doble mechero plano, dan muy buen resultado, tienen apagador y es muy fácil el cuidarlas.

Cal

Queda abierto en el predio Rafal Ruby contiguo á la carretera, un horno de cal la cual se expende en terron y grava á 30 céntimos de escudo el quinto y en terron á cinco reales vellon el quintal, en cuyo punto hay per-nas encargadas para su despacho.

Para mas detalles dirigirse á Juan Mercadal y Nicolás Andreu de Alayor.

PARA BARCELONA DIRECTAMENTE

El próximo miércoles 27 del corriente, á las diez de la mañana saldrá el magnífico vapor español

San José

admite pasajeros. Lo despacha D. Juan Martorell y Guals, calle Deyá núm. 24.

Pérdida

El domingo se extravió por las calles Nueva, Hannover, Buenaire, San Roque, Rector y San Gerónimo, una cadenilla de oro con su maletilla del mismo metal. Se gratificará su devolucion en esta imprenta.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39